

让总体国家安全观 “上天入地”深入人心

“尊敬的旅客，欢迎乘坐此次国家安全教育主题航班……”在万里高空，航班广播里传来乘务员的声音。今年4月，首架“国安号”主题国内航班正式执飞，通过在机舱内座椅靠背等显眼位置展现总体国家安全观百米图鉴、发放“国安号”纪念航模和动漫宣传册、有奖问答等多种形式，打造国家安全教育空中课堂。

从大漠深处的村落，到偏远边境线上的牧民帐房，为了将总体国家安全观传播到边疆的每一寸土地、传递给每一个人，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州国家安全局在边境基层乡镇护边员中组织马背上的国家安全教育宣传队。在长达1000多公里的边境线上，他们数十年如一日，踏雪山、蹚川流、穿戈壁，用通俗易懂的语言向边民开展国家安全法律法规和政策宣传。

在坐落于上海东方绿舟国防园仿真航母内的上海国家安全教育馆，数十名身着训练服的学生怀着崇敬的心情，向革命先辈和无名英烈敬献花篮，这是上海国家安全教育馆的日常一幕。这里讲述了我党隐蔽斗争历史上龙潭三杰、永不消逝的电波等耳熟能详的英雄故事，展示了国家安全机关破获的许多触目惊心的大案要案……开馆以来，累计接待访客超过160万人次，其中青少年群体140余万人次。

青少年是国家的未来，加强他们的国家安全教育尤为重要。“接受了一场洗礼，带着神秘感而来，带着神圣感而归”“岁月静好原来是有人负重前行，我也想成为一名守护万家灯火的无名英雄”……参观后，同学们写下感言，总体国家安全观的种子，正在他们心田种下。

“黑猫警长消失了30多年，原来是加入了隐蔽战线。”动画片《黑猫警长》国安特别篇，讲述了黑猫警长带领战友们投入新的战斗，一起守护安全和稳定的故事。这一创意源于上海市国家安全局“小安工作室”，是青少年国家安全教育的一次成功实践。

除了微动漫、短视频，隐蔽战线历史题材的影视作品也为群众喜闻乐见。从全面反映中央特科历史的文献纪录片《红色堡垒》，到系统反映周恩来隐蔽战线生涯的文献纪录片《周恩来和中共隐蔽战线》，隐蔽战线的红色光芒穿越时空、感召当下，在国家安全教育中发挥着润物无声的作用。

“强化人民群众的国家安全意识，是国家安全的固本之策和长久之计。”国家安全部新闻办负责人表示，近年来，随着总体国家安全观宣传教育不断增强，从各级党政领导干部到理论工作者，从大中小學生到社会公众，国家安全素养和基本意识得到了普遍提高。全国国家安全机关深入践行总体国家安全观，立足职能全面加强国家安全教育，筑起了更加牢固的国家安全人民防线。



多所高校举办以国家安全为主题的讲座论坛，持续提升广大师生自觉维护国家安全的意识，努力筑牢国家安全防线。

践行总体国家安全观 筑牢国家安全防线

阅读提要

国家安全一切为了人民，一切依靠人民。维护国家安全，不仅需要国家安全机关发挥专门机关作用，更需要人民群众广泛参与、协助支持，共同筑牢维护国家安全的坚实屏障。本期《国家安全》摘编国家安全部微信公众号部分报道，敬请关注。

1 总体国家安全观的“三大意味”

习近平总书记创造性提出的总体国家安全观，为新时代国家安全工作提供了强大思想武器和根本行动指南。总体国家安全观思想深刻、内涵丰富，意义重大、影响深远，闪耀着意蕴深厚的理论光芒和实践光辉。

——总体国家安全观意味着大局观、全局观、整体观，彰显了深刻的系统观念。总体国家安全观是统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局在安全领域的体现，将国家安全事业放在新发展格局和国家安全格局“两个格局”里思考和谋划；总体国家安全观与“五位一体”总体布局紧密相连，与“四个全面”战略布局一脉相承，成为新时代建设社会主义现代化强国的题中之义和关键支撑；总体国家安全观将发展和安全并重，充分重视各领域安全，不能顾此失彼，只见树木不见森林，是对国家安全工作的一体谋划和整体推进。总体国家安全观的系统布局、科学部署展现了中国特色国家安全理论的宏阔视野和万千气象。

——总体国家安全观意味着统筹协调、平衡把握，体现了因势而谋的辩证思维。总体国家安全观中的“五个统筹”尤为醒目突出。统筹发展和安全是纲，是新时代我们党治国理政的一条重要原则，也是我国国家安全思想的一次重大理论飞跃。统筹开放和安全、统筹传统安全和非传统安全、统筹自身安全和共同安全、统筹维护国家安全和塑造国家安全，则是在新时代条件下，构建与

新发展格局相适应的新安全格局的方法引领。总体国家安全观讲究统筹，不能机械照搬，要有顺势而动的灵活性，不能静止不变，要有因时而异的动态调整，一言以蔽之，就是遵循规律，善作善为，缺什么补什么。可以说，总体国家安全观将科学、辩证的方法论体现得淋漓尽致。

——总体国家安全观意味着中国特色和世界大势的完美结合，展现了胸怀天下的博大情怀。总体国家安全观饱含鲜明的中国特色。一方面体现在坚持党对国家安全工作的绝对领导，把党的领导贯穿到国家安全工作各方面全过程。总体国家安全观由此阐明了我国国家安全的本质特征和最大优势。另一方面则体现在坚持政治安全、人民安全、国家利益至上的有机统一，党、国家和人民的利益高度一致。这是总体国家安全观的最大特色和关键内核。与此同时，总体国家安全观具有广阔的全球视野和深切的人类情怀。总体国家安全观自诞生之日起，就在“五对关系”中提出既重视自身安全，又重视共同安全；在“十个坚持”里指明要坚持推进国际共同安全；在“五个统筹”中再次提出要统筹自身安全和共同安全。可见总体国家安全观对共同安全的追求是一以贯之的。总体国家安全观不同于一些国家追求绝对安全，将自身安全与共同安全割裂开来，因而具有世界意义。

2 政治安全是国家安全的根本

2016年，国家安全机关工作发现，云南某学校退休干部肅某，长期在网上发表反动言论。他主动联络境外敌对组织骨干成员，策划从境外购买武器，在境内招募所谓的“敢死队”，密谋实施暴力行动，并将该行动命名为“中国班加西工程”，妄图颠覆国家政权。国家安全机关积极行动，在案还还处于犯罪策划阶段时，一举将所有涉案人员抓捕归案。肅某的告破，从一个侧面反映了我国政治安全面临的敌情形势。

政治安全直接关系到政权安危、制度存亡，是一个国家最根本的需求和生存发展的基础，离开了政治安全，国家安全就无从谈起。

长期以来，各种敌对势力妄图颠覆中国共产党领导和我国社会主义制度，这是我国政治安全面临的现实危险和长期危害。近年来，国家安全机关破获了一批危害我国政治安全的重大案件，有力维护了国家安全。

铁一般的事实告诉我们，政治安全是国家安全的根本，必须准确把握“四大属性”，为党的长期执政、国家长治久安、人民安居乐业提供坚强安全保障。

把维护政治安全放在首要位置，以政治安全为大，努力让国家安全万里长城坚如磐石、坚不可摧。

——把握政治安全的人民性，筑牢人民安居乐业的根本保障。维护政治安全是全国各族人民根本利益所在，国家安全机关始终坚持把人民作为国家安全工作的根本出发点和落脚点，坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，有效应对了危害人民群众根本利益的各种风险挑战。

——把握政治安全的复杂性，打好维护政治安全的持久仗。政治安全是党和国家事业的生命线，是国家安全工作不可动摇的底线。国家安全机关始终坚持把防范抵御“颜色革命”作为当前和今后一个时期工作主线，有力挫败各种敌对势力危害我政治安全图谋，坚决防范和化解各种影响党的执政地位、中国特色社会主义制度的风险隐患。

——把握政治安全的全局性，统筹和维护各领域安全。国家安全是由多个领域安全共同组成的，其中政治安全是核心，不同领域的安全相互联系、相互影响。国家安全机关始终坚持以总体国家安全观为指导，以维护政治安全为首要任务，统筹加强军事、国土等传统安全领域工作和科技、金融、生物等非传统安全领域工作，防范和切断其他各领域安全风险向政治安全领域传导。



今年4月15日全民国家安全教育日前后，高校师生将国家安全知识、国家安全法律法规融入一个个形式新颖、内容丰富的小游戏。

3 把能源资源的饭碗牢牢端在自己手里

今年8月起，我国对镓、锗相关物项实施出口管制。这样一项正当举措，却被个别境外媒体恶意解读。事实上，此次采取出口管制的目的意义，正如我国官方媒体所述——这是维护国家安全的必要之举！

早在2009年，一则某世界矿业巨头公司在华员工被国家安全机关采取刑事强制措施的消息，曾引发境内外广泛关注。这几名员工均是该公司中国区铁矿石部门的雇员。国家安全机关依法调取其办公电脑数据发现，其中存有数十家中国钢铁企业的详细技术分析、各生产流程的准确参数。正是因为这些核心数据的泄露，曾给国家造成巨大经济损失。该案的成功破获有力维护了国家资源安全，避免了更大损失。

从十多年前，国家安全机关依法破获涉资源安全重要案件，到今天，国家对重要矿产物项实施出口管制，我国维护国家资源安全的决心是一以贯之的，是完全合理的。

——这是维护国家安全的合法之举。镓、锗相关物项具有明显的军民两用属性，依法实施出口管制，确保其用于合法用途，是为了维护国家安全，为了更好地履行国际义务。《中华人民共和国出口管制法》规定，国家可以对两用物项等与维护国家安全和利益相关的货物实施出口管制。《中华人民共和国对外贸易法》规定，国家为维护国家安全可以限制或者禁止有关货物出口。在上述法律授权的前提下，我国在管制措施发布前，还通过正常渠道向相关国家进行了预先通报，公正、合理、非歧视，不针对任何特定国家。

——这是确保自身发展的合理之举。我国连续多年成为世界最大的战略性矿产资源进口国和消费国，现正处于工业化中后期和城镇化快速发展期，推动经济社会高质量发展和更好满足人民对美好生活的期待，使得对战略性矿产资源的需求持续攀升。与此同时，世界进入新的动荡变革期，大国博弈加剧，全球政经格局深刻调整，必须更好统筹资源发展和安全、开发和保护、当前和长远，提升资源安全和保障水平，切实保障经济社会发展所需的资源持续、可靠和有效供给。管制措施合情、合理，不容任何人指责。

——这是符合国际通行做法的正当之举。发达国家大多对战略性矿产物项实施管控措施。美国、欧盟都把镓、锗列入关键矿产目录清单并加以“特别关注”，美欧主导的出口管制多边机制“瓦森纳安排”管制清单将镓和锗纳入了出口管制范围。WTO多个协定也都规定了“安全例外”条款，对成员国采取维护国家安全的相关措施予以支持。多年来，我国向全世界提供的镓、锗产量比重大大超过我国占全世界的储量比重。在这样的形势下，采取管制对出口加以适当控制，减少战略性资源流失，符合国际通行做法，依据十分清晰。

无论是从人类发展的历史视角来看，还是从国家兴衰的世界眼光来看，资源能源既是人类生存的前提，更是国家发展的基础、国家安全的保障。早在2014年4月15日习近平总书记首次阐释总体国家安全观时，便提出构建包括资源安全在内的国家安全体系。

资源能源攸关国计民生和国家安全。只有把能源资源的饭碗牢牢端在自己手里，才能实现社会经济高质量发展，人民群众安居乐业才有底气。

国家安全机关提示广大网友， 要提高警惕、擦亮双眼—— 认清境外间谍情报机关 “网勾”套路

近期，国家打击电诈犯罪行动捷报频传，已有数千名缅北涉诈犯罪嫌疑人移交我方。然而，网络上形形色色的信息和伪装背后，不仅有“缅北电诈”，还有“间谍网勾”。热播电视剧《特工任务》就揭露了境外间谍情报机关以“网络游戏”方式进行网络勾连的手段。低息贷款、美女交友、高薪兼职等，这些“间谍网勾”的“障眼法”，你能一一识破吗？

摇一摇，“摇”来间谍。家住某重要涉密单位附近的小刘，热衷于网上交友。某天，在像往常一样，通过手机“摇一摇”寻找“附近的人”时，小刘摇到了一个“美女”。“美女”热情地与小刘打招呼，并发送给他一些衣着暴露的照片。为博取“美女”好感，小刘按对方要求，对家附近的重要单位进行了拍照测绘。很快，国家安全机关发现了小刘的不法行为，迅速采取行动将其抓获。经查，“美女”的真实身份是境外间谍情报机关人员，其采取“虚拟定位”的方式，勾连我重要单位附近人员，为其窃取涉密敏感信息。

求工作，“求”入陷阱。小王是军工企业的一名技术人员，由于家庭经济拮据，萌生了网络兼职的想法，在招聘网站发布求职信息。为提高简历“含金量”，小王特意在个人信息中强调了自己在军工企业工作。不久后，某“境外咨询公司”向小王发送邮件，高薪聘其为顾问。

小王很快被对方的“出手大方”所俘获，逐渐迷失自我，丧失了底线。他抱着“一夜暴富”“狠捞一票就收手”的心态，向对方出卖我军事秘密，被国家安全机关及时抓获。

代写文，“代”进圈套。小曹是某单位办公室科员，因自己写作能力较强，在接触到“网络代写”的新鲜事物后，萌生了代写文赚外快的想法。小曹在多个网络平台发布“代写”信息后，境外间谍情报机关人员以某境外研究机构“邓专员”的身份与他取得联系。了解小曹工作信息后，对方“聘请”他为顾问，并许诺未来资助他赴境外从事研究工作。

在“邓专员”小恩小惠和“画大饼”的诱惑下，小曹沉浸在赴境外“当教授”的黄粱美梦中不能自拔，意图出卖“红头文件”“纳”投名状。国家安全机关掌握相关情况，及时采取措施，避免了严重后果。

聊爱好，“聊”到红线。小张是航空制造行业的工作人员，因专业领域和兴趣爱好，在多个社交软件中加入了数个“航模同好群”。群聊过程中，小张无意间透露了自己从事航空制造业的信息。一名网友马上主动联系小张，双方开始频繁互动。

一段时间后，对方向小张索要了航展大会上的新型飞机照片。收到照片后，对方又进一步要求小张拍摄单位内部照片。此时的小张幡然醒悟，向国家安全机关进行举报。

经查，该网友的真实身份是境外间谍情报机关人员。其加入多个军事、航空领域聊天群的目的，就是伺机通过业内人员非法获取涉密信息。

国家安全机关提示广大网友，要提高警惕、擦亮双眼，认清境外间谍情报机关“网勾”套路，避免误入歧途，危害国家安全。



国家安全部
微信公众号，
敬请关注。

本版文字、图片均来自
微信公众号《国家安全部》

